
Στέλιος Ράμφος

Το μηδέν σαν μακρόβιος
επιθανάτιος ρόγχος

πό τις στάχτες της Αθήνας και των άλλων πόλεων της χώρας
γεννιέται ένα ερώτηµα: Πώς τόσος µηδενισµός σήµερα στην
«ευρωπαBκή» Ελλάδα; Θα ήταν εύκολη η απάντησι, εάν η ιστο-

ρία ακολουθούσε προκαθωρισµένα σχήµατα· δεν ακολουθεί και γι’
αυτό τα γεγονότα αποκτούν διαστάσεις όχι τόσο αφ’ εαυτών, όσο
από συνδυασµούς απείρων µικρών λόγων, που συγκυριακά τους
προσδίδουν µοναδικότητα. Ολα παίζονται στην δυνατότητα ενεργο-
ποιήσεως υφισταµένων κοινωνικοπολιτισµικών πλαισίων µε τρόπο
απροσδόκητο, στον τύπο αληθείας που αναδεικνύοµε, ώστε να ξεγυ-
µνώσουµε την κρατούσα «αλήθεια» και «λογική». Εξ ου και ενώ τα
γεγονότα επιστρέφουν, η Ιστορία δεν επαναλαµβάνεται. Εποµένως
δεν σκοπεύω να καταθέσω την «γνώµη» ή «άποψί» µου περιγράφο-
ντας τα διατρέξαντα των τελευταίων ηµερών· µε ενδιαφέρει η σκέψι
να διασώζη τον ζητητικό χαρακτήρα και την ενέργεια που θα ευρύ-
νη τον ορίζοντά τους µε νέες δυνητικές προοπτικές.
Αιφνιδιασµένες από τις διαστάσεις που έλαβε ο θάνατος του άτυ-
χου µαθητή σε όλη την επικράτεια, η κοινή γνώµη, η κυβέρνησι, οι
πολιτικές ηγεσίες, η ηγεσία του αστυνοµικού σώµατος, ακόµη προ-
σπαθούν να καταλάβουν. Το µέγεθος της µαθητικής εξεγέρσεως
είναι τόσο µεγάλο, ώστε και αυτές οι αντιεξουσιαστικές κινήσεις να
δηλώνουν επίσηµα ότι δεν πρωτοστάτησαν. Το φαινόµενο δεν αντα-
ποκρίνεται στη συνήθη αντιπολιτευτική πρακτική, οπότε δεν ερµηνεύ-
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εται µε τα διαθέσιµα αναλυτικά εργαλεία. Αµηχανία και ανησυχία
έχουν καταλάβει τους αρµοδίους παράγοντες, ενώ οι δυστυχείς
καταστηµατάρχες µετρούν αλαφιασµένοι τις ζηµιές.

Να καταλάβουμε

Πώς να κατανοήσουµε την εκδικητική βία που απλώθηκε µε ταχύτη-
τα πυρκαγιάς και πρωταγωνιστές χιλιάδες θυµωµένα παιδιά ηλικίας
8 έως 18 ετών; Η εξήγησι χρειάζεται όχι τόσο πολιτικούς όρους
όσο ποιητικούς και ψυχολογικούς, οι οποίοι τηρουµένων των ανα-
λογιών, µου θυµίζουν τον γαλλικό Μάη του 1968. Τότε η δυσφο-
ρία των φοιτητών για ένα πανεπιστήµιο και µια κοινωνία που βυθί-

∆εκέµβριος 2008. Η διαµαρτυρία, η διεκδίκηση, η απαίτηση... Η µία όψη των δρόµων
της Αθήνας.
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ζονταν στο τέλµα των αρτηριοσκληρωτικών τους δοµών εκφράσθη-
κε µε καταλήψεις και οδοφράγµατα, των οποίων η συµβολική ξεσή-
κωσε αλληλέγγυα το κοινό αίσθηµα. Η απωθηµένη στις ψυχές και
συµβιβασµένη µε τα στερεότυπα του αποπετρωµένου συστήµατος
δυσφορία εκλύθηκε δηµιουργικά χάρι στους «λυσσασµένους» φοι-
τητές του «Κινήµατος της 22ας Μαρτίου». Οι φοιτητές αυτοί, χωρίς
να το συνειδητοποιούν, έδωσαν συµβολική µορφή στο ζωτικό αίτη-
µα για ουσιαστικότερη δηµοκρατία και το εξέπεµψαν χρησιµοποιώ-
ντας την παλιά γλώσσα για νέα πράγµατα. Για την ακρίβεια «σκηνο-
θέτησαν» το σχήµα της αντιστάσεως στην κρατική βία στο πνεύµα
του προτάγµατος µιας συµµετοχικής πολιτείας, προσφέροντας
στους πολίτες την δυνατότητα να εξωτερικεύσουν την απωθηµένη
δυσφορία τους θετικά στο πλαίσιο ενός πλατύτερου νοήµατος.
«Σκηνοθεσία» και «παράστασι» είχαν στην πνοή τους τέτοια δύναµη,
ώστε το σύστηµα να χάση την ηθική του νοµιµοποίησι και να παρα-
λύση µαζί µε τους µηχανισµούς καταστολής και η ιστορία να λήξη
µε «συµβόλαιο» ενεργού συµµετοχής των πολιτών στο κοινωνικό
γίγνεσθαι και ελευθερωτική ανατροπή του ήθους της καθηµερινότη-
τος.
Στην δική µας περίπτωσι ο εκρηκτικός µηχανισµός ήταν παρόµοιος
αλλά το µήνυµα και ο συµβολισµός του µηδενιστικός. Η είδησι ότι
αστυνοµικός σκότωσε στα Εξάρχεια ένα γυµνασιόπαιδο λειτούργη-
σε σαν θρυαλλίδα στις ψυχές των µαθητών ξυπνώντας πολύ σκο-
τεινά ένστικτα για να βγουν σαν προτάσεις. Τα σηµερινά παιδιά πιέ-
ζονται ασφυκτικά για επιδόσεις χωρίς αντίκρυσµα, το δε µέλλον
τους κρίνεται από µια πολιτεία στα µάτια τους ανυπόληπτη, καθώς η
ανικανότητα επιβραβεύεται θρασύτατα και η ατιµωρησία βασιλεύει,
την αξία αποφασίζουν οι προσωπικές σχέσεις, η δε ζωή αδειάζει
από νόηµα και κρύβει το κενό πίσω από αστραφτερές βιτρίνες. Η
Εκκλησία βουλιάζει σε δεινή πνευµατική παρακµή, η ∆ικαιοσύνη έχει
στους κόλπους της κυκλώµατα, οι συνδικαλιστές χρησιµοποιούν τα
δικαιώµατα µε τη λογική της διαλύσεως, τη στιγµή που αποτελούν
ευκαιρίες αυτοσυνειδησίας, ενώ η διαφθορά ως επηρµένη ευτέλεια
καγχάζει µνησίκακα και µας θέλει όλους ίδιους.



Ταυτίσθηκαν με τον μαθητή

Σ’ αυτό το κλίµα ο σπαρακτικός θάνατος έλαβε στις ψυχές των
µαθητών συµβολικές διαστάσεις. Αναγνώρισαν ταυτιστικά τον δικό
τους θάνατο σαν στερηµένη ελπίδα, πράγµα που ενεργοποίησε
εκρηκτικά µέσα τους την αγωνία του µηδενός και γύρισε το αίσθη-
µα της αδυναµίας σε βουβή εκδικητική µανία, οπότε άρχισαν να
σπάζουν τις βιτρίνες των καταστηµάτων και να πυρπολούν τις τρά-
πεζες σαν εµβλήµατα µιας ζωής που εννοεί εκ συστήµατος να
οδηγή ευνουχιστικά σε απορριπτικές συγκρίσεις. Η αγωνία τους
απλώθηκε ασυγκράτητα σαν τιµωρός φωτιά στους δρόµους και στις
πλατείες των Αθηνών, συµπαρασύροντας τους απανταχού της Ελλά-
δος οµηλίκους, οι οποίοι έδρασαν από κοινού ταχύτατα και άγρια
µε τρόπο που µπέρδεψε και πανικόβαλε αρχές και κοινωνία.
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∆εκέµβριος 2008. Η σύγκρουση, η απόρριψη,
η καταστροφή... Μία άλλη όψη των δρόµων της Αθήνας.



Εχει σηµασία να αναγνωρίσουµε µια ψυχολογία διαποτισµένη από
την συµβολική του θάνατου και της φωτιάς, ψυχολογία τέλους της
θετικότητος που εξαπολύει µέσα µας σκοτεινές δυνάµεις και ανα-
γωγικές. Βιώνουµε τον θάνατο εναγώνια και απελπισµένα, ενώ η
φωτιά προβαίνει σαν σύµβολο καθαρτήριο και καταστροφικό. Εγκα-
ταλελειµµένοι, νοιώθουµε ψυχικά νεκροί και ένοχοι σε µία διαρκή
απειλή, παραπαίουµε µεταξύ εξαρτήσεως και αυταρκείας, οπότε
φεύγουµε έντροµοι στην θέα του κόσµου και του εαυτού µας,
καθώς η εσωτερική διάσπασι αφήνει τα ένστικτα ανεξέλεγκτα να
µας κυκλώνουν σαν χάος.
Το αρνητικό περιεχόµενο του ψυχισµού που εδώ µε απασχολεί έχει
προBστορία. Ο νεώτερος µηδενισµός γεννιέται όταν µε τον Φίχτε
ο Λόγος αρχίζη να παράγεται από ένα απόλυτο υποκείµενο του
οποίου η άπειρη βούλησι ακυρώνει την αντικειµενική πραγµατικότη-
τα, που τόσο τιµούσε ο ∆ιαφωτισµός. Πλέον ο άνθρωπος έχει
χρέος να καταστρέψη όλες τις πεπερασµένες µορφές που τον
χωριζουν από την ελευθερία του. Σκοπός της ζωής παύει να είναι η
ευδαιµονία και γίνεται η απόλυτη ελευθερία του ανθρώπου, κάτι
συνεπαγόµενο τον θάνατο του Θεού. Η εναντίωσι του απεριόριστου
«θέλω» προς τον περιορισµό της Φύσης έκανε τον µηδενισµό
ευπρόσδεκτο στην Ρωσία εν είδει εξεγέρσεως εναντίον τού τσαρι-
κού δεσποτισµού και όλων των αθλιοτήτων που συντηρούσε και εξέ-
τρεφε. Για τους αναρχικούς µηδενιστές τύπου Νετσάγιεφ, η τάξι
ήταν έγκληµα, η καταστροφή δηµιουργία και η τροµοκρατία αυτο-
σκοπός. Η κυριαρχία του αυτόνοµου αισθήµατος στην συνείδησι
βρήκε πρόσφορο εδαφος στον αρνησίκοσµο µυστικισµό της
Ορθοδοξίας και διά της αφιλαυτίας ανήγαγε το ένστικτο, σε υπέρ-
λογο σκοπό.
Πέρα από τον µηδενισµό
Στην Ελλάδα ο µηδενισµός τούτος δεν είχε απήχησι. Το βάρος της
τυποτελετουργικής θρησκευτικότητας δεν άφηνε περιθώρια στο
αίσθηµα να αναπτυχθή αυτοδύναµα, ενώ ο ∆ιαφωτισµός δεν πέτυ-
χε ισχυρή διεισδυτικότητα, για να ελευθερώση µαζί µε το άτοµο και
την εσωτερική του ζωή. Μας κατέχει ένα αίσθηµα υπερβατικού, µε
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περιεχόµενο τον εαυτό του, αίσθηµα το οποίο εσωτερικεύουµε σαν
µελαγχολικό καηµό, µας ωθεί δε σε ανοιχτή σύγκρουση µε τον
καθολικό λόγο του φυσικού κόσµου και του κρατικού θεσµού, για
να µας συσπειρώσει στους δεσµούς τόπου (πατρίδα), αίµατος
(οικογένεια) και κοινής µοίρας (θρησκεία). Αφ’ ης στιγµής όµως µε
τον κοινωνικό εκσυγχρονισµό η ανάπτυξι της ατοµικότητας έκανε
χωρητικότερη την συνείδησι και ικανή να έχη περιεχόµενο τη δική
της θετικότητα ή το δικό της κενό, δηµιουργήθηκαν οι προCποθέσεις
για ένα µεταχρονολογηµένο ιθαγενή µηδενισµό. Αυτό αξίζει να το
κρατήσωµε.
Πρόκειται για στοιχείο νευραλγικό, στην πνευµατική αξιοποίησι του
οποίου θα µπορούσε να στηριχθή ένας αξιόλογος νεοελληνικός
πολιτισµός, του οποίου οι θεσµοί να υπολογίζουν και το αίσθηµα,
ώστε να µην απωθήται ως αγωνία εγκαταλείψεως αρνητικά. Ως
γνωστόν η ανατολική χριστιανική παράδοσι αρνείται στον ασκητικό
πυρήνα της τον πολιτισµό, αφού θέλει να σώζεται ο άνθρωπος
εκτός κόσµου. Αντιθέτως η δυτική χριστιανοσύνη άρχισε τον 12ο
αιώνα να συµφιλιώνεται µε τον φυσικό κόσµο και να περιλαµβάνει
στα µέσα για την εξύψωση του ανθρώπου τον παράγοντα του πολι-
τισµού. Με τον πολωτικό ψυχισµό που διαµορφώνει η εσχατολογι-
κή πίστι της Ορθοδοξίας, τα αισθήµατα της υπερβατικής λυτρώσε-
ως και η δίψα της θείας δικαιοσύνης τρέπονται εύκολα σε παράφο-
ρη αποκαλυπτική πεποίθησι που κάνει τον άνθρωπο υπερευαίσθητο
µε τον εαυτό του και τρυφερό µε την καταστροφή. Το δείχνει το
ρωσικό προηγούµενο του 19ου αιώνα και το απιρρωνύουν οι
φωτιές των Αθηνών – µεταπολιτευτικό παραπροBόν συνδυασµού
ιδεολογικής ορµής και πνευµατικής ένδειας, που συν τω χρόνω
µετατράπηκε σε αγωνιώδες άρπαγµα από τον δικό του µακρόβιο
επιθανάτιο ρόγχο.
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Ο κ. Στέλιος Ράµφος είναι συγγραφέας.
Το παρόν κείµενο δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα Η Καθηµερινή στις 14 ∆εκεµβρίου 2008.


